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Apertura Lavori  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Segretario, possiamo procedere con l’appello. 

 

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO  

Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, assente; 

Ferrantelli Nicoletta, presente; Ferreri Calogero, 

presente; Coppola Flavio, presente; Chianetta Ignazio, 

assente; Marrone Alfonso,  presente; Vinci Antonio, 

assente; Gerardi Guglielmo Ivan, presente;  Meo Agata 

Federica, presente;  Cordaro Giuseppe, assente; Sinacori 

Giovanni, presente; Rodriquez Mario, presente; Coppola 

Leonardo Alessandro, presente; Arcara Letizia, presente; Di 

Girolamo Angelo, assente;  Cimiotta Vito Daniele, assente; 

Genna Rosanna,  assente; Angileri Francesca,  presente; 

Alagna Bartolomeo Walter, presente; Nuccio Daniele, 

assente; Milazzo Eleonora, assente; Milazzo Giuseppe, 

assente; Ingrassia Luigia, assente; Piccione Giuseppa 

Valentina, presente; Galfano Arturo, presente; Gandolfo 

Michele, presente; Alagna Luana Maria, assente; Licari 

Maria Linda, presente; Rodriquez Aldo Fulvio, assente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Risultano presenti all'appello 17 Consiglieri comunali su 

30, quindi siamo in presenza del numero legale.  

 

 

Punto numero 1 all’Ordine del Giorno. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Iniziamo con il primo punto “Nomina scrutatori”. Propongo 

all’aula di nominare come scrutatori la collega Licari, il 

collega Alagna Walter e la collega Angileri. Per alzata e 

seduta, chi è favorevole rimane seduto, chi è contrario si 

alzi.  

 

Hanno votato sì n. 17 Consiglieri: Sturiano Vincenzo, 

Ferrantelli Nicoletta, Ferreri Calogero, Coppola Flavio, 

Marrone Alfonso, Gerardi Guglielmo Ivan, Meo Agata 

Federica, Sinacori Giovanni, Rodriquez Mario, Coppola 

Leonardo Alessandro, Arcara Letizia, Angileri Francesca, 

Alagna Bartolomeo Walter, Piccione Giuseppa Valentina, 

Galfano Arturo, Gandolfo Michele, Licari Maria Linda.  

 

Sono assenti n. 13 Consiglieri: Alagna Oreste, Chianetta 

Ignazio, Vinci Antonio, Cordaro Giuseppe, Di Girolamo 

Angelo, Cimiotta Vito Daniele, Genna Rosanna, Nuccio 

Daniele, Milazzo Eleonora, Milazzo Giuseppe, Ingrassia 

Luigia, Alagna Luana Maria, Rodriquez Aldo Fulvio.  
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PRESIDENTE STURIANO 

Approvato all'unanimità dei presenti.   

 

 

Punto numero 2 all’Ordine del Giorno. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Sono stati depositati presso l'Ufficio di Presidenza i 

verbali relativi alla seduta del 26 giugno, del 27 giugno, 

del 4 luglio, dell'8 luglio, del 16 luglio e del 17 luglio. 

Se ci sono colleghi Consiglieri che vogliono intervenire 

sull'approvazione dei verbali, ne hanno la facoltà. Se 

nessuno interviene, li diamo per buoni e li mettiamo in 

votazione. Siamo in 18, c'è la collega Genna, che è appena 

entrata. Per alzata e seduta, chi è favorevole rimane 

seduto, chi è contrario si alzi.  

 

 

Hanno votato sì n. 18 Consiglieri: Sturiano Vincenzo, 

Ferrantelli Nicoletta, Ferreri Calogero, Coppola Flavio, 

Marrone Alfonso, Gerardi Guglielmo Ivan, Meo Agata 

Federica, Sinacori Giovanni, Rodriquez Mario, Coppola 

Leonardo Alessandro, Arcara Letizia, Genna Rosanna, 

Angileri Francesca, Alagna Bartolomeo Walter, Piccione 

Giuseppa Valentina, Galfano Arturo, Gandolfo Michele, 

Licari Maria Linda.  

 

Sono assenti n. 12 Consiglieri: Alagna Oreste, Chianetta 

Ignazio, Vinci Antonio, Cordaro Giuseppe, Di Girolamo 

Angelo, Cimiotta Vito Daniele, Nuccio Daniele, Milazzo 

Eleonora, Milazzo Giuseppe, Ingrassia Luigia, Alagna Luana 

Maria, Rodriquez Aldo Fulvio.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Approvato all'unanimità dei presenti.  

 

 

 

Punto numero 3 all’Ordine del Giorno. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Ci sono delle comunicazioni di assenze giustificate. Ha 

mandato una comunicazione via PEC la collega Ginetta 

Ingrassia, che comunica l'assenza dal Consiglio Comunale di 

oggi. Stessa cosa per la collega Luana Lagna. Sono assenti 

giustificati, che hanno fatto pervenire la loro 

giustificazione, i colleghi Pino Milazzo, Angelo Di 

Girolamo e Aldo Rodriquez. Non poteva mancare, quindi lo 

stavamo dimenticando, il collega Nuccio, che è assente 

giustificato visto che qualche giorno fa è convolato a 

nozze. Rinnoviamo gli auguri a nome del Consiglio Comunale. 
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Detto questo, colleghi Consiglieri, ci sono come prima 

seduta delle brevissime comunicazioni. Hanno chiesto di 

intervenire, in ordine, il collega Michele Gandolfo, il 

collega Arturo Galfano e il collega Calogero Ferreri. La 

parola al collega Gandolfo.  

 

CONSIGLIERE GANDOLFO  

Presidente, Consiglieri, Assessori, intervengo a seguito 

delle dichiarazioni dell'Assessore allo Sport, Baiata. Si  

è creato un clima di allarmismo riguardo alla partita di 

domenica tra Marsala e Palermo, a seguito dell'intervento 

inopportuno dell'Assessore su Telesud, che parla di 

"Marsala - Palermo, gara a rischio". Dopodiché c'è 

addirittura un articolo su "La Repubblica" che dice: "Da 

Marsala l'allarme sullo stadio, difficile che con il rosa 

si giochi". Assessore, la invito a rettificare le sue 

dichiarazioni perché stanno creando dei danni alla società 

e alla città di Marsala. Voi non solo avete firmato la 

convenzione con un ritardo clamoroso, mettendo a rischio 

anche la stagione del Marsala, ma state continuando a 

mettere i bastoni tra le ruote alla società con queste 

dichiarazioni. Pertanto la invito a fare lei un'ultima 

dichiarazione, dopodiché se ne va in silenzio stampa o si 

dimette, perché è inopportuno che espleti il ruolo di 

Assessore allo Sport con queste dichiarazioni. La invito, 

quindi, a rettificare la sua dichiarazione.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Consigliere Galfano.  

 

CONSIGLIERE GANDOLFO  

Grazie. Presidente, colleghi Consiglieri, Assessore, sono 

dispiaciuto che, ancora una volta, non abbiamo qui presente 

il Sindaco. Ricordo a me stesso, a lei e a tutto il 

Consiglio, che abbiamo fissato in questo mese altre cinque 

sedute, se non sbaglio, di cui quantomeno una doveva essere 

di interrogazioni. Ricordo che con lei addirittura abbiamo 

chiamato il Sindaco per vedere la sua disponibilità e 

ancora una volta non riusciamo ad averlo in Aula. Di questo 

mi dispiaccio, ma purtroppo ormai sta finendo questa 

consiliatura e non si può mettere fine a questa diatriba, a 

questo contrasto, mancanza di condivisione e di 

collaborazione tra questo Consiglio e l'Amministrazione. 

Come dovere, il Sindaco dovrebbe essere qua a rispondere 

alle interrogazioni dei Consiglieri, così come ho detto e 

ho scritto in una mia nota. Per questo ho chiesto di 

intervenire, Presidente. Qualche giorno fa ero rimasto 

piacevolmente sorpreso del fatto che avevano i iniziavi i 

lavori in via Roma. Ero contento, ma poi da qualche giorno 

la mia contentezza è terminata perché ho visto che sono 

finiti i lavori… o quantomeno non sono più continuati. È 

durata soltanto un giorno. Presidente, questo Consiglio ha 
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espresso, così come ripeto nella mia interrogazione, nei 

vari DUP, Piani Triennali e Bilanci… abbiamo fatto degli 

emendamenti e quando si fa un emendamento a un dispositivo 

- Segretario, mi corregga se sbaglio - quest'ultimo, 

essendo emendato con il voto del Consiglio, viene integrato 

dall'emendamento. Purtroppo abbiamo fatto questi 

emendamenti nel 2016, nel 2017,  nel 2018, ma quello che 

decide il Consiglio, la volontà del Consiglio e della città 

non viene attuata da questa Amministrazione. Mi riferisco 

ai lavori della via Roma che - ero contento - a quanto pare 

sono stati di nuovo interrotti, ai lavori della Salinella, 

alla spiaggia della Salinella, addirittura del 2016, alla 

terrazza di Porta Garibaldi, all'acquisizione gratuita del 

Fossato Punico e del Carcere Mandamentale. Non ripeterò 

tutti gli emendamenti fatti da me e da altri Consiglieri 

qui presenti. Purtroppo non si riescono a fare questi 

lavori, così come non si riescono a realizzare altre 

volontà di questo Consiglio. Come ripeto, Presidente, lei è 

stato presente anche a quella mozione in cui chiedevamo di 

intestare una stanza del Palazzetto dello Sport al nostro 

amico, compianto professore La Cavera. Non ci è stata data 

nessuna risposta. Presidente, ricordo che allora è stato 

detto che il professor La Cavera era deceduto da poco e, 

quindi, non si poteva per legge procedere a intestargli una 

stanza del Palazzetto perché non era trascorso un numero 

minimo di anni. Ricordo a mente che qualche cosa è stato 

fatto per qualcun altro e non erano trascorsi questi anni; 

comunque… Invece oggi, Presidente, presento - in questo 

momento la darò a lei - una mozione per intestare una via o 

una piazza della nostra città a un illustre personaggio che 

da molti è stato dimenticato, eppure ha dato tanto. È morto 

da tanto tempo, quindi lo abbiamo dimenticato, non viene 

ricordato. Mi riferisco a monsignor Antonio Lombardo. 

Giustamente molti non lo conosceranno. Monsignor Antonio 

Lombardo è stato arciprete di Marsala, vescovo di Mazara, 

vescovo di Agrigento, arcivescovo di Messina ed è quello 

che ha donato gli Arazzi alla città di Marsala, i paramenti 

sacri alla città di Marsala, alla Chiesa Madre, quello che 

ha partecipato alla costruzione della Chiesa del Collegio. 

Addirittura è stato costituito un paio di anni fa un 

Comitato cittadino, formato da più di un centinaio di 

persone, che ha chiesto all'Amministrazione di intestare 

una strada, una via a monsignor Antonio Lombardo; cosa che 

non è stata fatta. Bene, Presidente, tenuto conto che è un 

nostro concittadino che ha dato lustro a questa città, che 

le ha donato tanto e che addirittura è sepolto dentro la 

Chiesa Madre, chiedo con questa mia mozione di intestare 

una strada, una via a monsignor Antonio Lombardo. L'ideale 

sarebbe farlo in quello slargo che c'è vicino alla Chiesa 

del Collegio, dove andarono gli Arazzi da lui donati a suo 

tempo. Mi rimetto alla volontà del Consiglio e alla 

conseguente volontà dell'Amministrazione, quindi le 
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consegno questa mozione e sarò io stesso a chiedere alla 

prima seduta utile. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Grazie, collega Galfano. È iscritto il collega Ferreri; ne 

ha facoltà.  

 

CONSIGLIERE FERRERI  

Grazie. Presidente, Assessore, colleghi, pubblico, volevo 

segnalare all'assessore Baiata la situazione delle piazze 

antistanti la palestra comunale di Strasatti e lo stadio. 

Visto che sono ricominciate le attività sportive, fuori, 

nelle piazze adibite a parcheggio, spesso lo stadio viene 

frequentato da bambini ed è in completo stato di abbandono. 

Oltre al verde pubblico, ci sono cumuli di immondizia 

davanti ai cancelli dello stadio di Strasatti e la 

situazione è indecorosa, oltre al cattivo odore che emana 

l'immondizia depositata lì da mesi. Invito, oltre alla 

pulizia straordinaria, all'installazione delle telecamere, 

che prima c'erano e che adesso sono state rimosse, perché 

lì, essendo una zona buia la sera e non abitata, spesso è 

luogo di abbandono di rifiuti da parte di alcuni incivili. 

Visto che è una zona sportiva, frequentata da ragazzi e 

non, si invita con carattere d'urgenza al ripristino 

dell'immondizia e all'installazione delle telecamere, nel 

più breve tempo possibile, per evitare che continui questo 

scempio. Per quanto riguarda, poi, il verde pubblico, visto 

che è passata ormai l'estate, ma la Statale 115, che è un 

biglietto da visita per chi percorre da Mazara per arrivare 

alla nostra città, ci sono dei marciapiedi che non sono più 

praticabili a causa delle sterpaglie che li invadono. 

Adesso stanno arrivando pure nella sede stradale, quindi se 

è possibile, visto che ormai l'estate è passata… credo che 

fosse giusto pulire questa via prima dell'estate, ma ormai 

è importante che venga fatto perché i marciapiedi sono 

impraticabili. Poi mi hanno segnalato la "rotonda del 

finocchietto selvatico". L'hanno soprannominata così. Non 

c'è bisogno di presentare nessuna mozione per nominare 

delle rotonde, è quella di Favara, zona Eracles. Lì c'è la 

rotonda "del finocchietto selvatico" che addirittura invade 

la corsia e molte persone sono costrette a fare delle 

manovre molto pericolose per evitare di inciampare nel 

finocchietto che esce dalla rotonda. Credo che con uomini e 

mezzi del Comune possiamo attivarsi a breve termine ed 

evitare anche il pericolo. Essendo una rotonda, evitiamo 

anche che qualcuno si possa fare male. Grazie, Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Il consigliere Coppola e, a seguire, la collega Licari.  

 



8 

Consiglio Comunale del 28/08/2019 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO  

Grazie, Presidente, colleghi, assessore Baiata. Collega 

Galfano, ho scoperto - non da ora, già da qualche anno - 

che i social funzionano meglio delle interrogazioni 

consiliari. Sa perché? Via Roma, no? C'era un marciapiede 

che era sotto casa, dove abitava suo padre, è caduta una 

persona, l'ho segnalato, ho mandato la foto del marciapiede 

rotto e per un mese non si è fatto niente. Ne è caduta 

un'altra, l'ho pubblicato su Facebook e dopo tre minuti 

hanno risolto il problema. Caro Presidente, caro assessore 

Baiata, all'inizio dell'estate ho sollecitato per quanto 

riguarda l'isola ecologica - chiamiamola così - o punto di 

conferimento del Lido Signorino. Lì stazionano i camion che 

sono dalla mattina alla sera sempre accesi, a seconda 

dell'operatore. All'inizio devo dire che ne avevo parlato 

con il Vicesindaco e abbiamo pure incontrato - perché è 

venuto - vertici della società che gestisce l'isola 

ecologica, che mi avevano rassicurato che, appena fossero 

stati finiti i lavori dell'isola ecologica del Salato, 

sarebbero passati lì per sistemare la piazza del Lido 

Signorino. Bene, nulla di fatto! Ancora oggi, che l'estate 

è finita, assistiamo ad autocompattatori accesi dalla 

mattina alla sera, che perdono percolato e nello stesso 

tempo ad un inquinamento non solo acustico, ma soprattutto 

atmosferico e di puzza. Ho dovuto scrivere a Tp24, 

pubblicherò anche su Facebook e probabilmente funzionerà. 

Ho capito che funziona meglio Facebook che un'Aula 

consiliare dove siamo deputati a sollecitare e segnalare i 

problemi della città, caro Presidente. Un'altra questione. 

Ci siamo lasciati nell'ultimo Consiglio Comunale con il 

problema di via Roma. È giusto, Presidente? Personalmente 

non mi sono soffermato sul perché i lavori siano stati 

fatti nella settimana di ferragosto, perché comunque non 

voglio entrare nel merito di vincoli di appalto o del modo 

di operare delle aziende che devono fare i lavori. Questo 

fermo restando che fare lavori stradali non solo nella 

settimana di ferragosto, ma con lo scirocco che soffiava 

non so a quanti nodi… credo che si poteva aspettare qualche 

giorno. Il problema dove mi sono soffermato è soprattutto 

la corsia preferenziale. Abbiamo detto al Sindaco di 

fermare un attimo la determina, l'ordinanza sindacale che 

prevede - ripeto - non la corsia di emergenza, ma una 

corsia preferenziale per i mezzi pubblici, dove 

obiettivamente ritengo che… anche perché i commercianti 

credo che abbiano fatto una raccolta firme che è stata 

depositata al protocollo del Comune di Marsala, chiedendo 

di sospendere l'ordinanza sindacale. Chiederei al Sindaco: 

si preoccupa di via Roma… Presidente, non me ne voglia lei. 

Segretario, neanche lei. Non capisco perché ci deve essere 

eventualmente la corsia preferenziale per i mezzi pubblici 

e non ci deve essere in via Vespri, dove parcheggiano le 

autorità. Solo per togliere tutti i parcheggi riservati…  
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perché l'autorità a Marsala è solo il Comandante della 

Polizia, il Prefetto -  ma non ce lo abbiamo - e il 

Sindaco. Non so neanche se lo è il Presidente del 

Consiglio. Presidente, Segretario, non me ne volete di 

questa questione, però non vedo perché l'impiegato o il 

portiere che deve timbrare alle otto deve essere lì e i 

dirigenti debbano avere il parcheggio riservato. Le auto 

del Comune possono parcheggiare dall'altra parte. Il 

Sindaco, come ha fatto l'ordinanza per via Roma, la faccia 

anche per via Vespri. Se deve passare di lì la navetta che 

ci ferma e c'è l'ingorgo a Porta Garibaldi, non può 

passare. Dunque, Sindaco, che usi stessi pesi e stesse 

misure. Non è previsto da nessuna norma che i dirigenti o 

le autorità debbano avere il posto riservato. Non esiste 

nel Codice della Strada, su questo sono documentato. Lì non 

ci sono commercianti, dunque lì la corsia preferenziale si 

potrebbe fare benissimo e anche quella di emergenza. Se 

l'ambulanza deve passare e deve andare dentro al comune, in 

via Garibaldi, se viene da via Mazzini ha difficoltà se c'è 

un ingorgo. Dunque via Vespri deve essere sgomberata. Il 

Sindaco, visto che vuole far funzionare meglio la città dal 

punto di vista della città, che faccia anche un'ordinanza 

che metta la corsia preferenziale in via Vespri. 

Segretario, non è una questione con nessuno. È giusto o no? 

Però se dobbiamo applicare il principio dell'uguaglianza, 

che lo si faccia a tutti i livelli. Nessuno deve avere il 

parcheggio riservato, perché le macchine con il logo del 

Comune si possono mettere da un'altra parte. Eventualmente, 

se ci sono esigenze da un'altra parte, che il Sindaco 

faccia anche l'ordinanza per altre strade. Ho finito, 

Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Consigliere Coppola, su questa questione che ha detto lei e 

su quella di via Roma onestamente qualcosa la vorrei dire. 

È iscritta, però, a paralare la collega Licari. 

Successivamente aggiungo qualcosa che va oltre. Secondo me 

il Consiglio Comunale si dovrebbe pronunciare anche 

rispetto a come si lavora e agli iter amministrativi e 

burocratici.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO  

Presidente, viene citato anche il Piano del Traffico 

nell'ordinanza e lo determina il Consiglio Comunale 

eventualmente  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Ora le dico io quello che è successo, che a mio avviso è di 

una gravità inaudita. Collega Licari.  
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CONSIGLIERE LICARI  

Grazie, Presidente, Assessore, colleghi e pubblico in sala. 

Presidente, innanzitutto volevo ricordarle che avevamo 

chiesto il prelievo di alcune mozioni, però era giusto e 

opportuno, come diceva pure lei, avere la presenza dei 

tecnici. Pertanto glielo ricordo solo per la prossima 

volta, perché ci tengo a questa mozione, ovviamente come 

tutti coloro che presentano degli indirizzi politici, però 

non ha senso farlo oggi. Poi un'altra cosa. Le ricordo 

sempre questa istanza - il punto 6 - di Autorizzazione 

Integrata Ambientale. Anche su questo sarebbe opportuno ne 

ci fosse il dirigente del settore. Se magari si premurasse 

di convocarli per il prossimo Consiglio? Visto che il 

Presidente e il Vicepresidente della Commissione Ambiente 

non sono presenti, oggi abbiamo avuto Commissione ed erano 

presenti diversi colleghi che al momento sono qui in Aula, 

c'è una certa urgenza per l'approvazione del Regolamento 

che riguarda gli impianti di compostaggio. Non so se ha già 

avuto un'interlocuzione con il Presidente, che purtroppo è 

assente, però sarebbe opportuno se in serata convocassimo 

un'altra seduta proprio per questo Regolamento, che credo 

sia importantissimo per la città. Grazie.   

 

PRESIDENTE STURIANO  

Già fatto, collega Lipari. La ringrazio per avermi dato 

l'opportunità e la possibilità… non l'ho detto all'inizio, 

ma lo avrei detto durante il corso della seduta. Già mi ero 

sentito con il presidente Di Girolamo, il quale mi ha anche 

comunicato la sua assenza - è stato anche giustificato - e 

mi diceva che domani mattina ci dovrebbe essere un incontro 

di Commissione, proprio per l'approfondimento della 

questione "compostiere". Parlavamo già con il 

Vicepresidente, ma vorrei condividerlo anche con voi, della 

necessità quantomeno di due sedute la prossima settimana, 

però dobbiamo stabilire le date, se dobbiamo fare martedì e 

giovedì, lunedì e giovedì o lunedì e mercoledì. Però due 

sedute a mio avviso vanno fatte perché c'è una serie di 

delibere da esitare. C'è la delibera numero 6, ma ce ne 

sono tante altre. C'è il Regolamento delle Entrate. Una 

sfoltita va sicuramente data anche all'ordine del giorno. 

Non dobbiamo dimenticare che dovrebbe arrivare a breve 

anche il Rendiconto di Gestione; sennò tutto quello che è 

stato fatto sul Bilancio di Previsione è un nulla di fatto. 

L'Amministrazione non può chiedere mutui se non c'è il 

Rendiconto di Gestione Approvato. Tutto quello che si 

pensava di voler realizzare è un qualcosa di vano, perché 

il dirigente non può chiedere ufficialmente la contrazione 

di mutui per un importo "X" senza l'approvazione del 

Rendiconto di Gestione. Per noi, quindi, è prioritario e 

vitale. Stabiliremo anche lì, con il Presidente della 

Commissione Finanza e Bilancio, una serie di sedute anche 

con carattere di urgenza, possibilmente della stessa 
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Commissione, per approfondire l'argomento il prima 

possibile. Due sedute, possibilmente vediamo… i tempi ci 

sono, quindi possiamo approvare con carattere ordinario se 

ci sono le condizioni, ma anche con carattere di urgenza, 

visto che a quanto pare il giorno 9 è la scadenza. Siccome 

il giorno 9 è la scadenza, dovremmo approvare un pochettino 

prima. Se il Consiglio permette, relativamente alla 

questione di via Roma… abbiamo fatto la settimana scorsa 

una seduta di Consiglio Comunale dove alla fine, 

consigliere Coppola, siamo rimasti in pochi, ma abbiamo 

anche affrontato la questione con i dirigenti. Le ricordo 

che durante quella seduta avevo detto che c'era la corsa 

alla realizzazione della corsia preferenziale. Cosa 

succede? Cosa succede, quindi? Che, con l'ordinanza 

sindacale 45 del 20 giugno 2019, si vuole istituire la 

corsia preferenziale sul lato destro di via Roma. Corsia 

preferenziale dove possono accedere autobus di linea del 

Comune, autobus intercomunali - questo non lo dico io, lo 

dice l'ordinanza - che, non so, ma potrebbero essere gli 

autobus turistici… conosco, come autobus intercomunali che 

collegano comuni, gli autobus di carattere turistico. 

Collega Coppola… collega Genna, senta quello che devo dire. 

Quindi con l'ordinanza 45 si istituisce la corsia 

preferenziale per permettere il passaggio nel tratto 

compreso tra la via Francesco Crispi e l'angolo di via 

Itria… quindi con esattezza 418 metri di corsia 

preferenziale. Poi vorrei capire se gli autobus 

intercomunali possono accedere alla via Itria. Non mi 

sembra che ci siano gli spazi di manovra. Ma il problema 

non è questo. Chiedo ufficialmente accesso agli atti, 

collega Coppola… collega Genna, è discola stasera. Chiedo 

l'accesso agli atti per visionare il progetto e capire come 

deve essere rimodulata via Roma, visto che si vuole fare la 

corsia preferenziale e non c'è nessun progetto, non si sia 

questa corsia di quanti metri deve essere, se di 2 e 75, di 

3, di 3 e 25, di 3 e 50, di 3 e 75, se ci sono gli spazi 

per poter prevedere il passaggio delle macchine assieme ai 

mezzi che dovrebbero percorrere la corsia preferenziale. Si 

fa addirittura un'ulteriore ordinanza, la 437 del 14 agosto 

2019, con cui si prevedeva per i giorni 20 e 21 - o 21 e 22 

- agosto la chiusura di via Roma per la realizzazione della 

segnaletica stradale. Come può immaginare, non si può 

realizzare la segnaletica stradale perché non si sanno le 

dimensioni della corsia preferenziale. Nell'ordinanza non 

viene specificata la larghezza. Lei si immagina, nel 

momento in cui non viene specificata la larghezza, ma 

qualcuno aveva già preso le misure e le dimensioni e in 

alcuni tratti, in alcuni punti la strada  raggiunge i 7 

metri e 45, quindi non ci sono gli spazi per poter far 

parcheggiare, per poter mettere nelle condizioni un veicolo 

in marcia e un mezzo di pubblica emergenza di poter 

circolare… allora cosa succede? Chiudiamo la via Roma, non 
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si realizzano, se non quattro strisce pedonali, multiamo la 

cittadinanza… Non so quante multe sono state prese quella 

mattinata. È vero, c'è un'ordinanza di chiusura, quindi 

teoricamente le macchine non ci possono stare, ma siccome 

un'ordinanza di chiusura vale 48 ore, non è che qualcuno ha 

pensato di revocarla. Manteniamo l'ordinanza e per 48 ore 

prendiamo i verbali. Consigliere Galfano, noi non possiamo 

intervenire, non revochiamo l'ordinanza, visto che non ha 

più senso non si può fare la segnaletica, però prendiamo i 

verbali. Questo perché vogliamo bene alla nostra 

cittadinanza. Ora dico io e mi chiedo: è possibile fare 

un'ordinanza di questa portata - questo lo vorrei chiedere 

al Sindaco e al Comandante della Polizia Municipale - che 

ha un impatto devastante - mi assumo la responsabilità di 

quello che dico - dal punto di vista commerciale in questo 

momento sulla via Roma, che è una via commerciale, senza 

che ci sia un Piano del Traffico Urbano, una concertazione 

quantomeno con i rappresentanti di categoria, con gli 

stessi commercianti, con gli stessi esercenti del posto, 

con la stessa cittadinanza, senza che ci sia un progetto 

dove si siano prese le misure prima, senza rendersi conto 

che ci sono gli alberi che invadono la corsia e quindi 

dobbiamo tagliare anche gli aranci, senza renderci conto 

che le misure non possono essere prese al limite del 

marciapiede, ma ci vuole quantomeno uno spazio minimo di 

sicurezza? Però siamo pronti perché dal prossimo lunedì 

dobbiamo fare nuovamente la segnaletica. Io non so cosa ne 

pensa lei, Assessore, non so cosa ne pensa il Consiglio in 

questo momento, ma ritengo che non possa essere un modus 

operandi quello a cui abbiamo assistito in questi quattro 

anni. Prima si prendono gli impegni e poi si corre per 

capire come sistemare. Ritengo che vada fatta prima la 

concertazione, ci si debba sedere con i tecnici e mettere 

su un progetto. Ora per poter realizzare la corsia 

preferenziale, consigliere e vicepresidente Galfano, lo si 

può fare solo se prevediamo 2 e 75. 2 e 75 di corsia 

preferenziale quando i mezzi di soccorso, quali per esempio 

i Vigili del Fuoco, hanno un volume di 2 e 50, 2 e 55, 

senza comprendere gli specchietti laterali. Quindi 2 e 55 

senza l'ingombro degli specchietti laterali significa che 

andiamo abbondantemente a 3. Senza considerare che non 

spossiamo camminare al limite del marciapiede perché gli 

specchietti non possono sbattere si pali dell'illuminazione 

pubblica e sulle insegne di illuminazione, tanto per essere 

chiari, così come non possono sbattere sopra agli alberi di 

arancio, che devono essere estirpati. Però insistiamo, 

lunedì partiamo. Gli autobus intercomunali che dimensioni 

hanno? Vorrei dire: ma è possibile che in un'ordinanza di 

questo tipo manca la motivazione? Qual è la motivazione? 

Non si evince. C'è messo solo che è volontà 

dell'Amministrazione non si capisce cosa e che, quindi, è 

opportuno realizzare la corsia preferenziale. Ma corsia 
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preferenziale per cosa? Per permettere ai mezzi di pubblica 

emergenza di recuperare cinque minuti di tempo? Per cosa? 

Sappiamo i tempi di percorrenza di quella strada? Non lo 

sappiamo. Poi per fare cosa? Appena arrivano all'angolo di 

via Itria, cosa fanno? Aspettiamo il passaggio a livello? È 

da premettere che c'è lo zoccolo, la strada stretta, quindi 

gli autobus intercomunali non possono transitare se non 

deviando e tagliando la strada ai mezzi che si devono 

immettere per la via Mario Nuccio. Se conosciamo bene la 

nostra città, è proprio così. Collega, sa qual è il 

problema? Io sono disponibile, infatti voglio parlare con 

l'Assessore, perché a questo punto chiudo la seduta. Se non 

possiamo parlare col Sindaco, che da sei mesi non viene in 

Aula, e l'Assessore non rappresenta nessuno, il senso di 

fare il Consiglio qual è? L'Assessore si deve fare 

interlocutore col Sindaco e dirgli: "Sindaco, prima di fare 

queste benedette strisce preferenziali, ci dica se può 

incontrare i commercianti assieme ad una delegazione di 

Consiglieri comunali per confrontarsi". Vorrei capire 

quanti posti macchina sono saltati su via Roma e dove sono 

stati previsti i parcheggi di questi mezzi che non possono 

più sostare lì. È un esempio. Se ci sono i parcheggi - non 

so se ci sono - e sulla base di quali valutazioni sono 

stati fatti, perché nessuno oggi è nelle condizioni di 

dirlo, se non di fare l'ordinanza 437 - continuo a dirlo - 

che poi non è servita a nulla perché ci si è resi conto che 

in alcuni punti non c'erano gli spazi e quindi hanno dovuto 

rifare le nuove misurazioni. Mi auguro che il Sindaco, 

prima di fare questi lavori, li concerti, li concordi e 

vediamo come meglio poter evitare disagi alla nostra 

cittadinanza e alla nostra collettività. Assessore, la 

invito proprio a questo. Così come mi dispiace perché 

volevo parlare con il Comandante della Polizia Municipale. 

Collega Ferreri, lei abita nella zona sud; non si possono 

chiudere contemporaneamente le due arterie principali di 

collegamento con la zona sud. Via  Tunisi e la strada che 

porta a Ciancio, tutte e due chiuse giusto giusto la 

settimana della festività della Madonna di Ciancio, con 

tutti i disagi che abbiamo arrecato. Quando si fanno queste 

ordinanze, con chi vengono condivise e concertate? Mi 

auguro che non abbiate ricevuto lamentele. Non è un 

problema di processione, è un problema di disagio. La 

cittadinanza non era nelle condizioni nemmeno di 

raggiungere… mi consta personalmente, per andare in quella 

via ho fatto via Mazara e ho preso la stradina piccola. 

Detto questo, Assessore, mi riallaccio anche a quanto detto 

dal collega Gandolfo all'inizio della seduta relativamente 

ad alcune dichiarazioni rese da lei ad alcuni organi di 

stampa. Qualcuno diceva stamattina che lei già aveva 

smentito, che non erano dichiarazioni sue. Se vuole 

chiarire anche questa posizione, onde evitare che ci siano 

ancora strumentalizzazioni, speculazioni, allarmismi? È una 
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partita già abbastanza sentita sotto questo aspetto, se ci 

mettiamo anche del nostro o qualcosa che addirittura non è 

nostro… Prego, Assessore.  

 

ASSESSORE BAIATA  

Presidente, consigliere Gandolfo, Consiglieri, stampa, ci 

tengo a precisare che non smentisco niente, semplicemente 

sono i titoli di giornale. Se poi leggete attentamente 

quello che ho dichiarato, non è che è il Marsala non gioca… 

ho detto semplicemente, magari esagerando un po' da tifoso 

del Marsala, da ex giocatore, che non si può ospitare un 

Palermo nelle condizioni in cui era il terreno di gioco. 

Solo questo ho detto. Che la partita si può giocare non 

l'ho negato, ho detto che non è vero che non si può giocare 

una partita. Ho precisato ancora che c'erano alcune 

richieste da parte di società del nostro girone che erano 

nelle condizioni come il nostro stadio e avevano chiesto in 

Federazione se era possibile posticipare, non fare giocare 

la prima partita di campionata e farla alla prossima 

occasione, cioè quando si riposava. Cosa che difficilmente 

può arrivare dalla Federazione, perché ormai siamo arrivati 

a mercoledì e quindi credo che la partita domenica si 

giocherà regolarmente. Ho detto questo, quindi; se poi 

qualcuno ha voluto ingrandire il mio discorso è giornalismo 

che non posso che accettare, ad un certo punto, perché 

siamo in democrazia. Però desidero precisare una cosa al 

consigliere Gandolfo. Ha detto semplicemente che abbiamo 

dato quindici giorni fa le autorizzazione per affidare alo 

studio del Comune di Marsala. Lui sa benissimo che lo 

stadio viene affidato solo dopo che la Federazione Italiana 

Gioco Calcio dà l'ok a che il Marsala Calcio sia la società 

più rappresentativa della nostra città. Quindi abbiamo 

dovuto scrivere in Federazione - altrimenti avremmo dovuto 

fare un bando - che ci ha risposto… anzi, dico 

semplicemente in tempi brevissimi ci ha risposto e in tempi 

brevissimi il nostro dirigente, Fazio, ha convocato il 

Marsala Calcio e abbiamo raggiunto l'accordo, per cui 

abbiamo affidato lo stadio per cinque anni, come tutti noi 

auspicavamo, volevamo che fosse. Questo è tutto. Se lei mi 

dice che abbiamo affidato il campo solo 15 giorni fa, deve 

sapere che non è colpa dell'Amministrazione né del 

Consiglio Comunale, ma delle leggi che sono in vigore, per 

cui non potevamo dare lo stadio senza avere la certezza che 

il Marsala fosse la società più rappresentativa della città 

o che avesse perfezionato l'iscrizione al campionamento di 

Serie D. Se il Marsala non si iscriveva, non era più la 

società primaria, maggiormente rappresentativa della città 

di Marsala. Questo semplicemente per chiarimenti. Basta, 

questo ho detto e questo confermo qua dentro.  
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CONSIGLIERE GANDOLFO  

Assessore, in ogni caso la invito a fare un comunicato 

ufficiale in cui ribadisce che domenica non ci sono 

problemi e che si gioca, così rettificano questi articoli 

che sono terroristici anche nei confronti del tifoso 

palermitano.  

 

ASSESSORE BAIATA  

Giocare non dipende da me. Pure l'arbitro può sospendere 

una partita perché il pallone non rimbalza. Che ne so? Non 

posso mai giudicare e dire se si può giocare o no. 

Semplicemente da sportivo, da tifoso, da ex giocatore del 

Marsala e da ex allenatore ho detto un'opinione personale, 

che era un campo in cui difficilmente si poteva giocare a 

calcio, specialmente ospitando una società che si chiama 

"Palermo". Sono convinto che se lei a casa sua ospita un 

personaggio non lo porta in cucina, ma nella sala da 

pranzo, in un posto dove lo può… solo questo ho detto. 

Basta.  

 

CONSIGLIERE GANDOLFO  

A me spiace che lei è l'Assessore allo Sport e non segue i 

lavori che ci sono attualmente al campo. Se lei va al campo 

sportivo…  

 

ASSESSORE BAIATA  

Questo non lo devi dire, perché fino a stamattina sono 

stato allo stadio. Non lo devi dire questo, lo smentisco 

categoricamente. Forse è lei che non c'è andato, io ogni 

giorno sono allo stadio.  

 

CONSIGLIERE GANDOLFO  

Forse allora non vede i lavori che sono stati fatti. La 

curva la sta sistemando la società ed era una cosa che 

dovevate fare voi, come Amministrazione comunale. Non avete 

fatto niente. Nel giro di 15 giorni ha sistemato la curva. 

Stanno sistemando tutti i seggiolini della tribuna. Nel 

giro di dieci giorni hanno sistemato il campo, perché 

domenica si gioca con il prato erboso, anche se lei 

continua a dire che non c'è il prato. Fino a stamattina a 

mezzogiorno sono stato al campo e oltre il 70 per cento del 

prato è già cresciuto, quindi lei non può affermare queste 

cose creando soltanto allarmismo e terrorismo.  

 

 ASSESSORE BAIATA   

Sono convinto che l'unico allarmismo lo sta creando lei, 

perché sono stato abbastanza chiaro.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Assessore, a prescindere da questo, secondo me anche un 

comunicato chiarificatore rispetto a quelle che volevano 

essere le sue dichiarazioni… al suo posto onestamente lo 
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farei. A maggior ragione se erano intenti nobili e non… 

onestamente ha creato un po' di allarmismo anche tra le 

forze dell'ordine che dicono "è una dichiarazione 

dell'Assessore allo Sport". Nel momento in cui anche 

qualcuno della stampa o qualche altro vuole 

strumentalizzare, capisce cosa significa la dichiarazione 

di un Assessore o quella di un Sindaco, che quasi sempre 

devono avere quantomeno un fondo di credibilità. Confermo 

che il collega Gandolfo l'ho visto abbastanza attivo. Detto 

questo, dobbiamo capire cosa fare oggi. A lei la parola.   

 

CONSIGLIERE GERARDI  

Grazie, Presidente, Consiglieri, Assessore, cittadini 

intervenuti. Presidente, ho visto che ci sono stati molti 

interventi da parte di colleghi che hanno incentrato il 

loro intervento soprattutto sul disagio della città nel 

contesto dei rifiuti. Una città sporca che necessita di 

interventi e di modifiche dello stesso Piano dei Rifiuti. 

Avevamo presentato, Presidente, una mozione sottoscritta da 

me e dal consigliere Giusy Piccione, che riguardava delle 

modifiche al Piano di Intervento, la cui trattazione è 

stata sospesa in sedute precedenti. Su questa mozione, 

Presidente, cosa vogliamo fare? La vogliamo riprendere? La 

vogliamo ridiscutere anche nelle prossime sedute di 

Consiglio Comunale? Certamente questa mozione non può stare 

in agonia per tanto tempo. Anzi, lo richiede la città, lo 

richiedono i cittadini e noi, che siamo qui preposti a dare 

risposte, certamente dobbiamo riprendere questo argomento. 

Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Se si riferisce alla mozione presentata da lei e dalla 

collega Piccione…   

 

CONSIGLIERE GERARDI  

Presidente, ai fini della registrazione, è la mozione 

numero 32, "Nuovo Piano di Intervento Rifiuti entrato in 

vigore l'1 febbraio 2019". Quindi è la mozione al nuovo 

Piano dei Rifiuti, n. 32.   

 

PRESIDENTE STURIANO  

Io sono per trattarla, così come l'avevamo anche discussa, 

però è opportuno che in quella seduta ci sia la presenza 

del dirigente del settore e dell'Assessore. Anche perché 

non so se avete modo di vederlo, ma sono state date delle 

direttive che hanno modificato il Piano Rifiuti. C'è una 

delibera di Giunta di qualche mese fa con cui viene 

rimodulato il Piano e alcune modalità, alcuni servizi non 

vengono più richiesti, altri sono stati aggiunti e su altri 

vorremmo anche capire. Da un lato per competenze che erano 

della Aimeri diciamo che non vogliamo vengano fatti i 

servizi, poi andiamo a fare le gare esterne per lo stesso 
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servizio. Qualcuno me lo deve spiegare; o il servizio era 

inutile o, se già abbiamo un contratto in itinere… mi 

riferisco al servizio di scerbatura, se questo si può 

chiamare così, dove si tagliano le erbacce a un palmo dalla 

strada, con tutti i rifiuti che rimangono. Collega 

Rodriquez, lei, che è abbastanza attento e che frequenta il 

territorio… sbaglio? Ho ragione? Dico: stiamo pagando 20 

mila euro per far passare… non so quando ci sia stata la 

ditta, forse in due giorni con questo metodo ha fatto 

sicuramente la scerbatura, perché se taglio… Non sono stati 

fatti? 80 chilometri di strada erano previsti in gara. Ma 

il problema non è questo. Il problema è che non possono 

lasciare le erbacce alte un palmo, alte venti centimetri, 

con tutti i rifiuti. E quando parlo di "rifiuti" parlo di 

cartacce, di materiale plastico che sicuramente i nostri 

concittadini, quando buttano per le strade, poi trovano un 

giusto riparo. Poi anche su queste cose ci torniamo. È 

normale, su questa cosa, così come diceva la collega 

Licari, ci deve essere la necessità… avevamo precettato, 

come Ufficio di Presidenza, i dirigenti per le sedute 

opportune. Ritengo che nell'aggiornamento delle sedute 

dobbiamo stabilire, assieme a loro, quali dedicare ad 

alcune questioni molto importanti. Alcune riguardano, ad 

esempio, la materia della pianificazione del territorio, 

l'urbanistica. Abbiamo tre o quattro delibere, sarebbe 

opportuno trattarle tutte assieme in un'unica seduta. 

Facciamo venire il dirigente, i tecnici competenti, 

l'Amministrazione e li trattiamo. Stessa cosa vale per il 

Piano Rifiuti. Qualcuno ci deve dire se poi quello che 

dicevamo noi era così, uno sfizio. Voglio capire per 

esempio perché la ditta ancora non ha acquistato i mezzi 

dopo un anno e continuiamo a pagare l'ammortamento mezzi in 

toto. A meno che qualcuno non abbia contrattato anche 

questo. Forse c'è una delibera di contrattazione 

dell'ammortamento mezzi, quello che il Comune dovrebbe 

essere riconoscere alla ditta è stato contrattato. 

Contrattato con chi? Da chi? … (intervento fuori 

microfono)… Consigliere, le ricordo che era volontà di quel 

Piano Rifiuti eliminare le isole ecologiche. Le isole 

ecologiche le ha volute il Consiglio Comunale, oggi 

l'Amministrazione ritiene che siano indispensabili, a 

partire da quella del Salato, dove stiamo buttando 26 mila 

euro in un'area oggetto di una concessione a una ditta 

privata. Onestamente su queste cose vorrei confrontarmi con 

qualcuno. Non sappiamo se sono state richieste le dovute 

concessioni. Siamo in un'area… punto, non voglio entrare 

nel merito, non è mia competenza, però qualcuno ce lo 

spieghi. Avevamo previsto due mezzi mobili, due isole 

ecologiche mobili. È stato dato mandato per l'acquisto? 

Dove sono? Questo era previsto nel Piano o no? I cittadini 

pagano questo prezzo. Abbiamo visto che c'è una delibera di 

Giunta dove viene richiesto l'utilizzo del ribasso d'asta 
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per servizi aggiuntivi. C'è stato un confronto con il 

Consiglio, con la Commissione sulla rimodulazione? Penso 

che il Consiglio queste cose le abbia dette, quindi mi 

auguro che la Conferenza dei Capigruppo… attenzione, non è 

perché si vuole fare critica, perché non stiamo dicendo che 

le cose che sono state fatte sono sbagliate… assolutamente. 

Però ci possono essere altre cose che potevano essere 

fatte. La pulizia delle spiagge, per esempio. Non è vero 

che il problema è l'erosione costiera. Il problema è che 

non sono state previste le somme per la rimozione delle 

alghe. È così, collega Rodriquez e nessuno ha il coraggio 

di dirlo. Si difende l'indifendibile perché nessuno ha il 

coraggio di dirlo, questo è il dato di fatto. Erano 

previste addirittura, se non sbaglio, 18 ore da parte della 

ditta Aimeri per la pulizia delle spiagge. Non è oggetto di 

discussione odierna, però i colleghi hanno ragione perché 

era una mozione che avevamo iniziato a trattare e che 

dobbiamo trattare. A lei la parola, ne ha facoltà.  

 

CONSIGLIERE PICCIONE  

Grazie. Presidente, colleghi Consiglieri, vorrei ricordare 

che la mozione non nasce per una presa di posizione, ma per 

aprire un dibattito chiaro e per emendarla. Mi auguro, 

quindi, che ci sia veramente questa collaborazione per 

poter portare un contributo che fossa essere funzionale 

alla città. Diversamente rimane uno scontro sterile e non 

proficuo; per cui invito ancora una volta il Presidente del 

Consiglio Comunale… mi preme dire, caro Presidente, che non 

mi auguro mai di poter commentare in qualche modo 

negativamente il suo operato, però mi aspetto da lei una 

data e la presenza in Aula di chi è di competenza per 

trattare definitivamente questo argomento e non con 

tentennamenti. Questa città è stanca dei tentennamenti. 

Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Ci sono altri interventi, colleghi? Ne ha facoltà.  

 

CONSIGLIERE FERRERI  

Grazie, Presidente. Riguardo al sistema di raccolta dei 

rifiuti, visto e considerato che il Piano non è ancora a 

regime, credo che il Comune abbia un ruolo importante, che 

è quello di andare a controllare tutti i cittadini che non 

hanno ritirato mai i mastelli. Se il Piano ora è la 

bollettazione puntuale, se il cittadino non ritira i 

mastelli e l'Energetika non raccoglie i rifiuti di quei 

cittadini che non ho esposto il mastello, questo è un 

cittadino che andrà a depositare i rifiuti altrove. Se 

vogliamo una città pulita, credo che abbiamo la possibilità 

di attivarci con il nuovo sistema di raccolta puntuale, 

visto che gli operatori hanno anche il lettore barcode che 

segna il microchip del mastello. Credo che abbiamo trovato 
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la soluzione al problema. Bisogna soltanto attivarsi. Il 

Comune dovrà invitare in primis i cittadini a ritirare i 

mastelli e, qualora non lo facessero, si potrebbe anche 

intervenire con la Squadra Ambientale dei Vigili Urbani o 

con altre forze per constatare realmente il cittadino cosa 

ne fa del rifiuto. Siamo stanchi che il cittadino virtuoso 

paghi le tasse, differenzi e poi si ritrovi in una città 

sporca dove molti non hanno mai esposto i rifiuti fuori 

dalle proprie abitazioni. Visto e considerato che abbiamo 

un Piano efficiente per controllare utenza per utenza, 

credo che sia arrivato il momento di controllare se, come 

dicevo poco fa, nella zona di Strasatti, nel centro 

storico, nella zona di Birgi, ci sono cumuli di rifiuti e 

verificare se tutti i cittadini di quella zona hanno 

ritirato i mastelli o c'è gente che - oltre alle telecamere 

che controllano l'abbandono dei rifiuti - conferisce 

realmente i rifiuti nei contenitori. Grazie.   

 

PRESIDENTE STURIANO  

Prego, collega.  

 

CONSIGLIERE LICARI  

Grazie, Presidente. Per riagganciarmi all'argomento, vorrei 

che l'assessore Baiata si facesse portavoce con 

l'Amministrazione perché molti cittadini ci dicono "Noi non 

abbiamo realmente contezza delle sanzioni che vengono 

fatte". Sappiamo che c'è videosorveglianza, che ci sono dei 

controlli e credo che sarebbe opportuno dare una 

comunicazione periodicamente, un report su quelle che sono 

le sanzioni fatte a queste persone incivili che sporcano la 

città e che davvero vanno contro chi puntualmente 

differenza ed espone con precisione e puntualità i 

mastelli. Questo sistema permette veramente di avere 

cognizione immediata di quelli che sono i nominativi delle 

persone, degli utenti che non hanno ancora ritirato i 

mastelli e di conseguenza, quindi, da qualche parte 

dovranno pur buttare la spazzatura, credo sia importante 

dare proprio un report. Mi sono confrontata proprio oggi 

con un Vigile Urbano che si occupa di questi controlli e mi 

diceva che ci sono diverse sanzioni, però il discorso è che 

se ci viene riferito personalmente la gente poi non lo sa. 

Questa cosa, quindi, può scoraggiare chi veramente si 

impegna nel fare la differenziata. È importante dare una 

risposta alla città e dire "Realmente stiamo punendo chi 

sporca e fa un danno non solo ai nostri figli, ma al 

decoro, quotidianamente". Questa credo sia una cosa 

fondamentale. Mi auguro che al più presto si possa avere 

riscontro di quelli che sono i numeri fatti finora. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Ci sono altri interventi, colleghi? Il problema è che manca 

anche il Presidente della Commissione Bilancio. Volevamo 
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iniziare… ci sono sette, otto debiti fuori Bilancio. Li 

potevamo anche trattare, però… Visto che la Vicepresidente 

è assente giustificata, il Presidente Cimiotta non 

sappiamo… Chi può relazionare? Mi ritrovo ad avere diverse 

delibere con pareri non favorevoli, ma non viene menzionato 

il motivo. O per astensione, magari uno si astiene… è 

giusto? Può essere un parere favorevole. Sono alcuni debiti 

che non hanno sentenza in questo momento, però se devono 

essere riconosciuti non possiamo aggravare… ci sono degli 

espropri fatti, anche se gli importi sono irrisori, come 

per esempio 1.270 euro. "Con decreto di occupazione del 

2008 ha proceduto all'occupazione di urgenza preordinata 

all'esproprio, lavori di messa in sicurezza e intersezione 

delle strade. Alla luce di quanto sopra evidenziato, è 

necessario procedere al pagamento della somma complessiva 

di 1.270 e tale debito si configura quale debito fuori 

Bilancio, da riconoscere con delibera di Consiglio 

Comunale, ai sensi del 194 comma 1, lettera d)". Colleghi, 

procediamo con i prelievi o questi li accantoniamo e 

vediamo se ce n'è qualcuno già con parere favorevole? Il 

problema è che, può sembrare strano, ma mancano Presidente, 

Vicepresidente… (interventi fuori microfono)… Sono tre 

delibere per espropriazione dello stesso periodo, due con 

parere contrario e una con parere favorevole. La 12 per 

esempio è un procedimento espropriativo con parere 

favorevole anche della Commissione… il punto 12. Il punto 

13… il punto 14 parere favorevole. Il punto 15 parere 

favorevole. Il punto 16 no… Facciamo dal 12 al 15, intanto.  

 

Prelievo dei punti nn. 12, 13, 14 e 15  

all’Ordine del Giorno. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Colleghi, propongo all'Aula di votare i prelievi di punti 

che vanno dal numero 12 al punto 15. Trattasi di quattro 

debiti fuori Bilancio che sono stati esitati favorevolmente 

dalle Commissioni di merito, quindi li possiamo 

tranquillamente trattare. Invito i colleghi Consiglieri ad 

entrare in Aula, perché mettiamo in votazione il prelievo 

dei punti che vanno dal 12 al 15.  

 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello 

nominale, a seguito del quale:  

 

Hanno votato sì n. 21 Consiglieri: Sturiano Vincenzo, 

Ferrantelli Nicoletta, Ferreri Calogero, Coppola Flavio, 

Marrone Alfonso, Gerardi Guglielmo Ivan, Meo Agata 

Federica, Sinacori Giovanni, Rodriquez Mario, Coppola 

Leonardo Alessandro, Arcara Letizia, Di Girolamo Angelo, 

Cimiotta Vito, Genna Rosanna, Angileri Francesca, Alagna 

Walter, Milazzo Eleonora, Piccione Giuseppa, Galfano 

Arturo, Gandolfo Michele, Licari Linda.  
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Sono assenti n. 9 Consiglieri: Alagna Oreste, Chianetta 

Ignazio, Vinci Antonio, Cordaro Giuseppe, Nuccio Daniele, 

Milazzo Giuseppe, Ingrassia Luigia, Alagna Luana Maria, 

Rodriquez Aldo Fulvio.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sono presenti alla votazione sulla proposta di prelievo dei 

punti che vanno dal 12 al 15 n. 21 Consiglieri comunali. 

Quorum richiesto per l'approvazione: 12. La proposta viene 

approvata all'unanimità.  

 

Punto numero 12 all’Ordine del Giorno. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Passiamo alla trattazione del punto numero 12, 

"Procedimento Espropriativo afferente i: lavori di messa in 

sicurezza intersezione e strade comunali. Intervento n. 19 

tra la via Grotta del Toro e la via Falcone. Riconoscimento 

del debito fuori bilancio alla ditta Pellegrino Figuccia 

Giulia, Figuccia Anna Maria e Pellegrino Figuccia 

Francesca". È stato esitato con parere favorevole in data 

28 maggio 2019 dalla Commissione di merito. Trattasi di un 

debito fuori bilancio per un importo di 38.550 euro a 

seguito del decreto di occupazione n. 565/2008, per i 

lavori di messa in sicurezza intersezione e strade 

comunali, intervento n. 19 tra la via Grotta del Toro e la 

via Falcone. Sarebbe la rotatoria che è stata realizzata. 

C'è espressa approvazione della proposta transattiva. C'è 

stata, quindi, una proposta transattiva da parte 

dell'Amministrazione. La pretesa iniziale era di 57.222 

euro, poi si è raggiunta una transazione per 38.550 euro 

con i pareri tecnici e con il parere di regolarità tecnica 

da parte del dirigente Patti e del dottor Angileri. Ci sono 

i pareri favorevoli anche da parte dei Revisori contabili. 

È occupazione ed espropriazione per il tratto di… se 

nessuno chiede di intervenire, metterei direttamente in 

votazione la proposta. Segretario, nessuno interviene, 

quindi mettiamo in votazione per appello nominale la 

delibera n. 12.  

 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello 

nominale, a seguito del quale:  

 

Hanno votato sì n. 13 Consiglieri: Sturiano Vincenzo, 

Ferrantelli Nicoletta,  Ferreri Calogero, Marrone Alfonso, 

Gerardi Guglielmo Ivan, Meo Agata Federica, Sinacori 

Giovanni, Rodriquez Mario, Coppola Leonardo Alessandro, 

Angileri Francesca, Alagna Bartolomeo Walter, Galfano 

Arturo, Gandolfo Michele.  
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Si sono astenuti n. 4 Consiglieri: Arcara Letizia, Genna 

Rosanna, Milazzo Eleonora, Piccione Giuseppa Valentina. 

 

Sono assenti n. 13 Consiglieri: Alagna Oreste, Coppola 

Flavio, Chianetta Ignazio, Vinci Antonio, Cordaro Giuseppe, 

Di Girolamo Angelo, Cimiotta Vito Daniele, Nuccio Daniele, 

Milazzo Giuseppe, Ingrassia Luigia, Alagna Luana Maria, 

Licari Maria Linda, Rodriquez Aldo Fulvio.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sul debito iscritto al punto 

12 n. 17 Consiglieri comunali su 30. Quorum richiesto per 

l'approvazione: 9. La proposta deliberativa viene approvata 

con 13 voti favorevoli e 4 astenuti.  

 

 

Punto numero 13 all’Ordine del Giorno. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Passiamo alla delibera n. 13:  "Riconoscimento del debito 

fuori bilancio nei confronti della Riscossione Sicilia 

S.p.a. (Signor La Pillo Andrea) - Sentenza del Giudice di 

Pace di Marsala n. 243/2018".  Prego, Consigliere Galfano.  

 

CONSIGLIERE GALFANO  

Presidente, io non faccio parte della Commissione Bilancio, 

sto guardando adesso le carte, come ha fatto lei poco fa. 

Vedo che ci sono stati tutti i vari passaggi, però in 

questa delibera manca il parere della Commissione Bilancio. 

Anche se abbiamo il parere favorevole dei Revisori e una  

sentenza nel Giudice che addirittura qui, oltre che 

espressamente data, viene anche allegata, tenuto conto 

dell'importo abbastanza esiguo, di 434,78 euro, propongo 

all'Aula… (intervento fuori microfono)… Sto dicendo appunto 

questo. Purtroppo non trovo qui il parere della 

Commissione, quindi dico all'Aula se intende accettarlo,  

tenuto conto dell'esiguo importo. Sto dicendo un dato di 

fatto. L'importo è 434 euro. Il Giudice di Pace dice di 

pagare al Comune questo debito di 434,78 euro alla signora 

La Pillo Andrea. Chiedo se l'Aula ritiene di pagare anche 

se non vedo qui il parere della Commissione.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Intanto trattasi di un debito fuori bilancio nei confronti 

della Riscossione Sicilia, procedimento La Pillo Andrea. 

C'è una sentenza…  

 

CONSIGLIERE GALFANO  

È allegata, quindi si può anche votare. L'Aula è sovrana.  
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PRESIDENTE STURIANO  

C'è qualcuno che chiede di intervenire? Allora la metterei 

in votazione. La prendiamo per buona, considerato che c'è 

anche una sentenza ed è una cifra anche irrisoria. Fra le 

altre cose, è un debito nei confronti di un ente pubblico.  

 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello 

nominale, a seguito del quale:  

 

Hanno votato sì n. 14 Consiglieri: Sturiano Vincenzo, 

Ferrantelli Nicoletta, Ferreri Calogero, Coppola Flavio, 

Marrone Alfonso, Gerardi Guglielmo Ivan, Meo Agata 

Federica, Sinacori Giovanni, Rodriquez Mario, Coppola 

Leonardo Alessandro, Angileri Francesca, Alagna Bartolomeo 

Walter, Galfano Arturo, Gandolfo Michele.  

 

Si sono astenuti n. 4 Consiglieri: Arcara Letizia, Genna 

Rosanna, Milazzo Eleonora, Piccione Giuseppa Valentina. 

 

Sono assenti n. 12 Consiglieri: Alagna Oreste, Chianetta 

Ignazio, Vinci Antonio, Cordaro Giuseppe, Di Girolamo 

Angelo, Cimiotta Vito Daniele, Nuccio Daniele, Milazzo 

Giuseppe, Ingrassia Luigia, Alagna Luana Maria, Licari 

Maria Linda, Rodriquez Aldo Fulvio.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sul debito iscritto al punto 

12 n. 18 Consiglieri comunali su 30. Quorum richiesto per 

l'approvazione: 10. La delibera viene adottata 

favorevolmente con 14 voti favorevoli e 4 astenuti.   

 

 

Punto numero 14 all’Ordine del Giorno. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Passiamo alla delibera iscritta al punto 14: 

"Riconoscimento del debito fuori bilancio nei confronti del 

signor Marino Vincenzo Davide - Sentenza del Giudice di 

Pace di Marsala n. 151/18". Trattasi di un debito fuori 

bilancio di 199,12 euro, settore Polizia Municipale. Ha 

fatto opposizione a un verbale e ha vinto il ricorso. Il 

Comune è stato chiamato al pagamento delle spese 

processuali, quindi trattasi di 199,12 euro per spese 

legali a seguito di ricorso perso per una contravvenzione. 

Se nessuno chiede di intervenire, metterei in votazione la 

proposta deliberativa. Nessuno interviene. Segretario, 

mettiamo in votazione il punto 14 per appello nominale.  

 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello 

nominale, a seguito del quale:  
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Hanno votato sì n. 12 Consiglieri: Sturiano Vincenzo, 

Ferrantelli Nicoletta, Ferreri Calogero, Coppola Flavio, 

Meo Agata Federica, Sinacori Giovanni, Rodriquez Mario, 

Coppola Leonardo, Angileri Francesca, Alagna Walter, 

Galfano Arturo, Gandolfo Michele.  

 

Si sono astenuti n. 3 Consiglieri: Arcara Letizia, Milazzo 

Eleonora, Piccione Giuseppa Valentina. 

 

Sono assenti n. 15 Consiglieri: Alagna Oreste, Chianetta 

Ignazio, Marrone Alfonso, Vinci Antonio,  Gerardi Guglielmo 

Ivan, Cordaro Giuseppe, Di Girolamo Angelo, Cimiotta Vito 

Daniele, Genna Rosanna, Nuccio Daniele, Milazzo Giuseppe, 

Ingrassia Luigia, Alagna Luana Maria, Licari Maria Linda, 

Rodriquez Aldo Fulvio.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sul punto 14 n. 15 

Consiglieri comunali su 30. Quorum richiesto per la 

presenza e per la validità della seduta: 16. Constatato che 

siamo in 15, così come previsto dal Regolamento, toccherà 

chiamare il secondo appello alle ore 20:15.   

 

Si sospendono i lavori del Consiglio comunale alle ore 

19:14; 

Riprendono alle ore 20.20 con la verifica del numero legale 

 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Invitiamo i colleghi Consiglieri ad entrare. Segretario, 

procediamo con l'appello.  

 

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO  

Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, assente; 

Ferrantelli Nicoletta, assente; Ferreri Calogero, assente; 

Coppola Flavio, presente; Chianetta Ignazio, assente; 

Marrone Alfonso,  presente; Vinci Antonio, assente; Gerardi 

Guglielmo Ivan, assente;  Meo Agata Federica, assente;  

Cordaro Giuseppe, assente; Sinacori Giovanni, assente; 

Rodriquez Mario,  assente; Coppola Leonardo Alessandro, 

assente; Arcara Letizia, assente; Di Girolamo Angelo, 

assente;  Cimiotta Vito Daniele, assente; Genna Rosanna,  

presente; Angileri Francesca,  presente; Alagna Bartolomeo 

Walter, assente; Nuccio Daniele, assente; Milazzo Eleonora, 

assente; Milazzo Giuseppe, assente; Ingrassia Luigia, 

assente; Piccione Giuseppa Valentina, assente; Galfano 

Arturo, presente; Gandolfo Michele, assente; Alagna Luana 

Maria, assente; Licari Maria Linda, assente; Rodriquez Aldo 

Fulvio, assente.  
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PRESIDENTE STURIANO 

Al secondo appello risultano presenti 6 Consiglieri 

comunali su 30, quindi non siamo in presenza del numero 

legale e, così come previsto dal Regolamento, la seduta 

viene rinviata a domani, 29 agosto, alle ore 17:00 con lo 

stesso ordine del giorno. La seduta è sciolta.  


